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LE GROUPE APICIL

NOTRE ADN

LE GROUPE APICIL

Paritaire et mutualiste 
depuis 1938

Gouverné par ses 
clients 

Spécialisé

Grandes 
entreprises, PME, TPE, TNS, créateurs,

salariés, particuliers…

La structure qui gouverne le Groupe 
est une association à but non 

lucratif qui n’obéit à aucune logique 

Santé-Prévoyance
Épargne
Retraite
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Une ambition
Des valeurs Engagé aux côtés de 

nos assurés

salariés, particuliers…lucratif qui n’obéit à aucune logique 
de profit.

Retraite

Offrir à chacun les meilleures 
conditions d’épanouissement et de vie 

en développant l’innovation et 
l’intimité avec nos clients.

Humanisme, excellence, solidarité, t
ransparence et innovation Nous menons au quotidien une 

politique engagée d’action sociale 
pour nos assurés et la société dans 

son ensemble.
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LES CHIFFRES CLES

LE GROUPE APICIL

1938
Date  de création 
d’APICIL

46 886
ENTREPRISES CLIENTES EN 
ASSURANCES DE PERSONNES

13,6
Milliards d’€ d’actifs gérés

233%
DE RATIO DE SOLVABILITE 2

1,1 Milliard d’€
DE FONDS PROPRES 

Les chiffres clés 2017 du Groupe APICIL*
groupe de protection 

sociale en France

4ème

LE GROUPE APICIL

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

30 NOVEMBRE 2018

16,5 millions d’€
dédiés à l’action sociale

11,3 Milliards d’€

d’encours

675 M€
D’ENCOURS EN RETRAITE 
COLLECTIVE

53,5%
DE TAUX D’UC 
DANS LA COLLECTE 
ASSURANCE-VIE

* Source : Classement Argus 2017 / **Source : rapport d’activité2017

DE FONDS PROPRES 
PRUDENTIELS

40,8 millions d’€ de 
résultat net

2,4 milliards d’€ de chiffre 
d’affaires en assurance de 
personnes

Activité épargne

1Milliard d’€

de chiffre d’affaires
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COMPOSITION DE LA RETRAITE 

1- COMPOSITION DE LA RETRAITE EN FRANCE

COMPOSITION DE LA 
RETRAITE 

Retraite
d’entreprise

Régimes supplémentaires

RETRAITE SUPPLEMENTAIRE
Rente = calculée en fonction du montant 

épargné et des tables de mortalités légales. 

Les régimes de retraite supplémentaires ont pour
vocation de compléter les pensions des régimes
obligatoires.
Le financement est assuré en tout ou partie par
l’entreprise mais chaque salarié peut adopter son
propre mode de gestion financière si l’entreprise lui en
laisse le choix.

Simple, il affiche des frais réduits et une gestion
financière de qualité.
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Retraite 
complémentaire

ARRCO / AGIRC

Retraite 
Sécurité Sociale

Rente AGIRC = Nombre de points X 
valeur du point

Rente ARRCO = Nombre de points X 
valeur du point

Rente Sécurité Sociale = 50% de la 
moyenne du salaire calculé sur les 25 

meilleures années
et dans la limite du PASS

Régime général

Régimes Complémentaires

TRIMESTRES

POINTS
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COMPOSITION DE LA RETRAITE 

2- QUELQUES CHIFFRES

COMPOSITION DE LA 
RETRAITE 

1,7
actifs

1
retraité2011

Une démographie favorisant le déséquilibre du système de 
retraite légale en France

3,8
actifs

1 retraité

1970

1,2
actifs

1
retraité

2050
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SOURCE: RAPPORT DU COR 26/02/2013
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Nécessité de compléter son revenu à la retraite

* TAUX DE REMPLACEMENT = RAPPORT ENTRE LA PREMIÈRE RENTE (CNAV+ARRCO+AGIRC) D’UN SALARIÉ ET SON DERNIER SALAIRE, À L’ÂGE 
D’OUVERTURE DES DROITS.

56% 57%
53% 51% 51%

45%

50%

55%

60%

Salarié cadre

Evolution prévisibles des taux de 
remplacement net*

Génération 1950 Génération 1960
Génération 1970 Génération 1980

75% 77%
72% 70% 69%

65%

70%

75%

80%

Salarié non cadre

Evolution prévisibles des taux de 
remplacement net*

Génération 1950 Génération 1960 Génération 1970
Génération 1980 Génération 1990
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COMPOSITION DE LA RETRAITE 

- LA RETRAITE DES SALARIÉS, UNE CONSTRUCTION PROGRESSIVE

HISTORIQUE DE LA RETRAITE 
EN FRANCE

1945 

1947

1961

Création de l’AGIRC, régime complémentaire des cadres (régime unique).

Création de l’ARRCO, retraite complémentaire des salariés (coordination
de plusieurs régimes).

Création du régime général de la sécurité sociale.

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

30 NOVEMBRE 2018

1973
1975

1982

de plusieurs régimes).

Généralisation de la retraite complémentaire à tous les salariés du privé
et généralisation à l’ensemble de la population active de l’assurance
vieillesse obligatoire.

Abaissement de l’âge de la retraite à 60 ans sous condition de durée.

1999 Mise en place du régime unique de l’ARRCO.
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COMPOSITION DE LA RETRAITE 

- LA RETRAITE DES SALARIÉS, UNE CONSTRUCTION PROGRESSIVE

HISTORIQUE DE LA RETRAITE 
EN FRANCE

2003 

2010
2011

Réforme des retraites - Loi du 9 novembre 2010 et Accord du 18 mars
2011 sur les retraites complémentaires Agirc et Arrco:
Recul progressif de l’âge légal de départ à la retraite de 60 à 62

Loi du 21/8/2003 - Augmentation progressive de la durée d’assurance de
40 à 41 ans et création du dispositif carrières longues. Mise en place du
droit à l’information des actifs.
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2011

2013

2012

2015

Recul progressif de l’âge légal de départ à la retraite de 60 à 62
ans jusqu’en 2017 et de l’âge du taux plein de 65 à 67 ans.

Décret du 2 juillet 2012 : extension du dispositif des carrières longues.

PROJET DE LOI sur les retraites. Conseil des ministres du 18/09/2013.

2019

Accord du 30 octobre 2015 relatif aux retraites complémentaires.

Fusion des régimes AGIRC/ARRCO
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LE RÉGIME 
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LE RÉGIME GÉNÉRAL DE LA SÉCURITÉ SOCIALE

DEUX PARAMÈTRES : L’ ÂGE ET DURÉE D’ASSURANCES

QUAND PARTIR À LA 
RETRAITE

Vous êtes né Age légale de départ à 
la retraite

Durée d’assurance 
nécessaire pour 

obtenir une retraite à 
taux plein

Age d’obtention du 
taux plein

Entre le 1er janvier et le 30 juin 1951 60 ans 163 65 ans

Entre le 1er juillet et le 31 décembre 
1951 60 ans et 4 mois 163 65 ans et 4 mois

 Relèvement progressif de l’âge de la retraite, porté à 62 ans en 2017.
Le décret du 29/12/2011 fait passer de 4 à 5 mois supplémentaires par année de naissance, les paliers de montée en charge de la
réforme.

 Applicable aux participants nés à compter du 1er janvier 1952.

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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1951

En 1952 60 ans et 9 mois 164 65 ans et 9 mois

En 1953 61 ans et 2 mois 165 66 ans et 2 mois

En 1954 61 ans et 7 mois 165 66 ans et 7 mois

En 1955, 1956 ou 1957 62 ans 166 67 ans

Entre le 01/01/1958 et le 31/12/1960 62 ans 167 67 ans

Entre le 01/01/1961 et le 31/12/1963 62 ans 168 67 ans

Entre le 01/01/1964 et le 31/12/1966 62 ans 169 67 ans

Entre le 01/01/1967 et le 31/12/1969 62 ans 170 67 ans

Entre le 01/01/1970 et le 31/12/1972 62 ans 171 67 ans

A partir de 1973 62 ans 172 67 ans
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LE RÉGIME GÉNÉRAL DE LA SÉCURITÉ SOCIALE

DISPOSITIF CARRIÈRE LONGUE

Départ avant 60 ans  

Si vous avez commencé à travailler avant l’âge de 20 ans, vous pouvez partir à la
retraite dès 60 ans sous réserve de remplir les conditions suivantes :

+ Avoir validé au moins 5 trimestres à la fin de l’année civile de votre 20ème anniversaire

(4 trimestres pour les personnes nées au cours du dernier trimestre),

QUAND PARTIR À LA 
RETRAITE
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(4 trimestres pour les personnes nées au cours du dernier trimestre),

+ Justifier d’une certaine durée d’assurance cotisée variable selon votre génération.

Contactez votre conseiller retraite pour 
examiner votre situation personnelle vis-à-vis 
de ces dispositifs.
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LE RÉGIME GÉNÉRAL DE LA SÉCURITÉ SOCIALE

TRIMESTRES, TAUX PLEIN, SAM …

Vos cotisations et celles de votre employeur vous permettent d’acquérir des trimestres et vos
salaires bruts sont reportés sur votre relevé de compte.

Le trimestre permet d’accéder à son départ en retraite et rentre dans le calcul de la pension.

Un trimestre est acquis si l’équivalent de 150 heures de SMIC (soit 1 450.50 € en 2016, soit 1
464.00 € en 2017, 1 482.00 € pour 2018) ont fait l’objet de cotisations.

LE CALCUL

× ×꞊
SALAIRE 

ANNUEL MOYEN
RETRAITE 
DE BASE

TAUX

Durée d’assurances
du régime
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×

Décote possible en fonction du nombre de trimestres 
manquants

×꞊

Plafonné et 
revalorisé

ANNUEL MOYEN

des 25 meilleures 
années

꞊

DE BASE

Taux 
plein
50%

TAUX

꞊

Durée d’assurances
requise tous 

régimes

167 T nés de 1958 à 1960

168 T nés de 1961 à 1963
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LE RÉGIME GÉNÉRAL DE LA SÉCURITÉ SOCIALE

MINORATIONS    /    MAJORATIONS…

La décote

LE CALCUL
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La surcote
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LE RÉGIME GÉNÉRAL DE LA SÉCURITÉ SOCIALE

LES MAJORATIONS FAMILIALES

8 Trimestres validés / enfant

LE CALCUL

 Maternité : 
4 trimestres par enfant accordés à la mère
 Education : 
-enfant né avant le 01/01/2010 : majoration de 4 trimestres accordée à la mère
-enfant né après le 01/01/2010 : majoration de 4 trimestres accordée à la mère ou au père

Vous pouvez bénéficier d’une majoration de la durée d’assurance

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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+ 10% du montant de la retraite pour le père
comme pour la mère

-enfant né après le 01/01/2010 : majoration de 4 trimestres accordée à la mère ou au père
(Les parents choisissent le bénéficiaire de la majoration éducation de 4 trimestres et la répartition des 
trimestres entre eux dans les 6 mois à partir du 4ème anniversaire de l’enfant ou du 4ème anniversaire 
de l’adoption.)
 Congé parental d'éducation : 
une majoration de durée d'assurance égale à la durée effective de ce congé (Cette majoration pour 
congé parental d’éducation ne se cumule pas avec les trois majorations de durée d'assurance pour 
enfant : maternité, adoption et éducation).

Vous pouvez bénéficier d’une majoration du montant de la retraite 
pour 3 enfants et plus
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

FUSION DES RÉGIMES AGIRC-ARRCO 

Régime Unifié AGIRC-ARRCO :

 30 octobre 2015 : ANI définissant le cadre de fonctionnement du régime AGIRC-ARRCO
 17 novembre 2017 : Accord instituant le régime AGIRC-ARRCO
 1er janvier 2019 : entrée en vigueur du régime AGIRC-ARRCO et fin des régimes distincts ARRCO 

et AGIRC

Quelques dates clés pour une fusion au 1er janvier 2019

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Principes généraux : dès le 1er janvier 2019  Simplicité, lisibilité et efficacité !

 De Nouvelles conditions d’adhésion des entreprises : un dispositif de cotisation simplifié pour 
l’entreprise.

 Acquisition de points AGIRC-ARRCO au lieu de points ARRCO et AGIRC : un seul compte de 
points au titre du régime unifié.

 Liquidation unique et versement d’une pension unique au titre du régime AGIRC-ARRCO : 
un seul versement pour le salarié cadre dès le 1er janvier 2019.
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

FUSION DES RÉGIMES AGIRC-ARRCO 

 Pas de changement pour les salariés non cadres soit 80% des salariés
 Pour les salariés cadres qui cotisaient à l’AGIRC en plus de l’ARRCO, conversion de leur points 

AGIRC en points AGIRC-ARRCO soit environ 20%. 

Un seul régime AGIRC-ARRCO EN 2019 : 1 point ARRCO = 1 points AGIRC-ARRCO

Seuls les points Agirc sont convertis. La formule de conversion garantit une stricte équivalence des 
droits.

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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droits.

Un double affichage du nombre de points avant et après la conversion sera mis en place afin de 
faciliter la lecture.

Formule de conversion :

Le coefficient de conversion est calculé selon la formule suivante : 

Valeur du point AGIRC soit 0,4352
Valeur du point ARRCO soit 1,2513       = 0,347798289
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

LE CALCUL : ASSIETTES ET TAUX ACTUELS

Non cadre : Ventilation d’un salaire en ARRCO

Un salarié non cadre cotise sur la totalité de son salaire limité à trois fois le plafond de la 
Sécurité sociale.

plafonds annuel Sécurité Sociale 
( 39 732 € / plafond 2018)     

AGFF : 2%  T1 et TA

2,20% T2 et TB                    1 Plafond SS
Tranche 1 

6,20% 16,20% 16,20%

Régime 
ARRCO

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Un cadre cotise sur la totalité de son salaire limité à huit fois le plafond de la Sécurité 
sociale.

Régime 
ARRCO

Régime 
AGIRC

Régime 
AGIRC

1 Plafond SS
Tranche A 

3 Plafonds SS
Tranche B

4 Plafonds SS
Tranche C

6,20% 16,44% 16,44% 16,44% 16,44% 16,44% 16,44% 16,44%

Cadre : Ventilation d’un salaire en ARRCO et AGIRC

Taux d’appel de 125 % :
6,20% X 125% = 7,75% de retenus sur votre bulletin de paye
16,20% X 125% =  20,25%
16,44% X 125% = 20,55%
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

LE CALCUL : ASSIETTES ET TAUX ACTUELS

Le calcul : assiettes et taux au 01/01/2019 : Le système de cotisation évolue et se simplifie 

Deux tranches de cotisations AGIRC-ARRCO :
Un salarié non cadre ou cadre cotisera sur deux tranches de salaire

1 Plafond SS
Tranche 1 

7 Plafonds SS
Tranche 2

= 8 Plafonds SS

6,20% 17,00% 17,00% 17,00% 17,00%17,00%17,00%17,00%

Régime unique  AGIRC/ARRCO

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Les cotisations AGFF et GMP sont fusionnées en une contribution d’équilibre général (CEG) : 
•de 2,15 % sur la tranche 1,
•de 2,70 % sur la tranche 2.
Afin de compenser les charges résultant des départs à la retraite des personnes entre 62 et 67 ans et d’honorer les engagements 
retraite des personnes qui ont cotisé à la GMP.

La CET (Contribution d’Equilibre Technique) s’appliquera à tous les salariés dont le salaire est supérieur au plafond de la sécurité 
sociale. Pour ces personnes, la CET sera prélevée sur les tranches 1 et 2. Taux : 0,35 %.

Taux d’appel de 127 % :
6,20% X 127% = 7,87% de retenus sur votre bulletin de paye
17,00% X 127% =  21,59%

Tranche 2

Le taux APEC : reconduction de l’existant : 
 0,06% sur la Tranche 1 et Tranche 2 (limité à 4 

PASS)
 Pour les cadres articles 4 et 4 bis de la CCN de 1947
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

LE CALCUL : EXEMPLES

Pour un salarié non cadre : Le système de cotisation évolue et se simplifie 

Taux retenus pour le calcul :

Jusqu’au 31/12/2018 :

Retraite : T1:7,75%
T2: 20,25%

AGFF T1: 2%
AGFF T2: 2,20%

Jusqu’au 31/12/2018 :

Retraite : T1:7,75%
T2: 20,25%

AGFF T1: 2%
AGFF T2: 2,20%

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite T1: 217,00 €
AGFF T1: 56,00 €
Total : 273,00 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite T1: 217,00 €
AGFF T1: 56,00 €
Total : 273,00 €

A compter du 01/01/2019 :

Cotisation Retraite  T1: 220,36€
CEG T1: 60,20 €
Total : 280,56 €

Salarié non cadre : salaire mensuel de 2 800 €

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Au 01/01/2019 :

Retraite : T1:7,87%
T2: 21,59%

CEG T1: 2,15%
CEG T2: 2,70%
CET : 0,35%

Au 01/01/2019 :

Retraite : T1:7,87%
T2: 21,59%

CEG T1: 2,15%
CEG T2: 2,70%
CET : 0,35%

Salarié non cadre : salaire mensuel de 3 500 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite T1:256,60 €
Cotisation Retraite T2: 38,27 €
AGFF T1 : 66,22 €
AGFF T2 : 4,16 €
Total : 365,25 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite T1:256,60 €
Cotisation Retraite T2: 38,27 €
AGFF T1 : 66,22 €
AGFF T2 : 4,16 €
Total : 365,25 €

A compter du 01/01/2019 :

Cotisation Retraite  T1: 260,58 €
Cotisation Retraite  T2:   40,81 €
CEG T1: 71,19 €
CEG T2: 5,10 €
CET : 12,25 €
Total : 389,93 €

PSS : 3 311 €
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

LE CALCUL : EXEMPLES

Pour un salarié cadre : Le système de cotisation évolue et se simplifie 

Taux retenus pour le calcul :

Jusqu’au 31/12/2018 :

Retraite : TA:7,75%
TB: 20,55%

AGFF T1: 2%
AGFF T2: 2,20%
CET: 0,35%
GMP: 20,55%

Jusqu’au 31/12/2018 :

Retraite : TA:7,75%
TB: 20,55%

AGFF T1: 2%
AGFF T2: 2,20%
CET: 0,35%
GMP: 20,55%

Salarié cadre : salaire mensuel de 3 500 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite TA:256,60 €
Cotisation Retraite TB: 38,84 €
AGFF T1 : 66,22 €
AGFF T2 : 4,16 €
GMP : 33,87€
CET : 12,25 €
APEC : 2,10 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite TA:256,60 €
Cotisation Retraite TB: 38,84 €
AGFF T1 : 66,22 €
AGFF T2 : 4,16 €
GMP : 33,87€
CET : 12,25 €
APEC : 2,10 €

A compter du 01/01/2019 :

Cotisation Retraite  T1: 260,58 €
Cotisation Retraite  T2:   40,81 €
CEG T1: 71,19 €
CEG T2: 5,10 €
CET : 12,25 €
APEC : 2,10 €

A compter du 01/01/2019 :

Cotisation Retraite  T1: 260,58 €
Cotisation Retraite  T2:   40,81 €
CEG T1: 71,19 €
CEG T2: 5,10 €
CET : 12,25 €
APEC : 2,10 €

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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GMP: 20,55%
APEC : 0,06%
GMP: 20,55%
APEC : 0,06%

Au 01/01/2019 :

Retraite : T1:7,87%
T2: 21,59%

CEG T1: 2,15%
CEG T2: 2,70%
CET : 0,35%
APEC : 0,06%

Au 01/01/2019 :

Retraite : T1:7,87%
T2: 21,59%

CEG T1: 2,15%
CEG T2: 2,70%
CET : 0,35%
APEC : 0,06%

APEC : 2,10 €
Total : 414,04 €
APEC : 2,10 €
Total : 414,04 €

APEC : 2,10 €
Total : 392,03 €
APEC : 2,10 €
Total : 392,03 €

PSS : 3 311 €

Salarié cadre : salaire mensuel de 5 000 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite TA:256,60 €
Cotisation Retraite TB:347,09 €
AGFF T1 : 66,22 €
AGFF T2 : 37,16 €
CET : 17,50 €
APEC : 3,00 €
Total : 727,57 €

Jusqu’au 31/12/2018 :

Cotisation Retraite TA:256,60 €
Cotisation Retraite TB:347,09 €
AGFF T1 : 66,22 €
AGFF T2 : 37,16 €
CET : 17,50 €
APEC : 3,00 €
Total : 727,57 €

A compter du 01/01/2019 :

Cotisation Retraite  T1: 260,58 €
Cotisation Retraite  T2:  364,66 €
CEG T1: 71,19 €
CEG T2: 45,60 €
CET : 17,50 €
APEC : 3,00 €
Total : 762,53 €

A compter du 01/01/2019 :

Cotisation Retraite  T1: 260,58 €
Cotisation Retraite  T2:  364,66 €
CEG T1: 71,19 €
CEG T2: 45,60 €
CET : 17,50 €
APEC : 3,00 €
Total : 762,53 €
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

EN BREF

Ce qui ne change pas à partir de 2019

Le régime Agirc-Arrco conserve les mêmes 
principes : 
 un régime piloté et géré par les partenaires 

sociaux, 
 un régime par répartition 
 des droits exprimés en points

-----------------------

Pour les salariés :

Ce qui change à partir de 2019

Harmonisation des âges de réversion : 55 ans alors qu’il 
était à 60 ans à l’Agirc, 

-------------------------

Pour les salariés :

 Un seul compte de point retraite 
 Les documents d’information retraite auront un double 

affichage : les points Arrco et Agirc, et les points Agirc-
Arrco.

--------------------------

Pour les personnes déjà à la retraite avant le 01/01/2019

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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l’âge de la retraite et la durée de cotisation restent 
inchangés

------------------------

Pour les personnes déjà à la retraite avant le 
01/01/2019 :

le même nombre de paiements

Pour les personnes déjà à la retraite avant le 01/01/2019
Seuls les libellés bancaires des noms des caisses de retraite 
émettrices des paiements seront susceptibles d’être 
modifiés.
Un paiement unique pour les  futurs retraités cadres 

---------------------------

Pour les personnes qui demandent leur retraite 
complémentaire à partir du 1er janvier 2019, (nées à 
compter du 01/01/1957) 
Mise en œuvre du dispositif des coefficients de solidarité : 
un dispositif destiné à encourager la poursuite de l’activité.

Sont exonérés du coefficient de solidarité : 

- les retraités exonérés de CSG, 
- les retraités ayant élevé un enfant handicapé…
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

DISPOSITIF DE COEFFICIENT 
DE SOLIDARITÉ
ART 12 DE L’ACCORD DU 30/10/2015 POUR LES 
DÉPART PRÉVUS DÈS LE 01/01/2019

Départ à taux
plein

Report 
d’1 an

Report 
de 2 ans

Report 
de 3 ans

Report 
de 4 ans

Malus de 10% pendant 3 ans

67 ans66 ans65 ans64 ans63 ans62 ans

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Malus de 10% pendant 3 ans

Bonus 
10%

Bonus 
10%

Bonus 
20%

Bonus 
20%

Bonus 
30%

Bonus 
30%

ANNULATION 
DU MALUS
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

DES COTISATIONS AUX 
POINTS RETRAITE

Chaque année, les cotisations de retraite complémentaire sont transformées en points 
de retraite : 

꞊
Salaire brut × Taux de cotisation Nombre 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Au moment de prendre votre retraite, tous les points accumulés au cours 
de votre carrière détermineront le montant de votre retraite 

complémentaire.

꞊
Salaire brut × Taux de cotisation 

Prix d’achat du point

Nombre 
de points acquis
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

DES POINTS NON COTISÉS

 Services passés (soit avant l’obligation de cotisation issue de la loi de généralisation de 1972 
ou avant les éventuels relèvements de taux de cotisation décidés avant 1993)

 Maladie, Maternité

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

 Invalidité, Accidents du travail

 Service National (au-delà de la première année)

 Chômage, Préretraite (en cas d’indemnisation)
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

DES POINTS AU MONTANT DE 
LA RETRAITE

Nombre total de 
points acquis 

ARRCO ou AGIRC

Valeur du point 
ARRCO ou AGIRC

Valeur du point 
ARRCO ou AGIRC

Montant annuel de 
la retraite 

complémentaire 
ARRCO ou AGIRC

Coefficient 
d’abattement

Montant annuel de 
la retraite 

complémentaire 
minorée 

définitivement

Montant annuel de 

×

×

=

×

=Nombre total de 
points acquis 

ARRCO ou AGIRC

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Valeur du point 
ARRCO ou AGIRC

Coefficient de 
solidarité de 10%

Montant annuel de 
la retraite 

complémentaire 
minorée 

temporairement

× × =
Nombre total de 

points acquis 
ARRCO ou AGIRC

Nombre total de 
points acquis 

AGIRC-ARRCO

Valeur du point 
AGIRC-ARRCO

Montant annuel de 
la retraite 

complémentaire
×

=
Dès le 1er janvier 2019

Valeurs annuelles des points depuis avril 2014
Arrco : 1,2513 €

Agirc : 0,4352 €
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LES RETRAITES COMPLÉMENTAIRES AGIRC/ARRCO

LES MAJORATIONS

Depuis le 1er janvier 2012, les majorations pour enfants sont harmonisées entre l’AGIRC 
et l’ARRCO :

+5% par enfant à charge au moment de la retraite
+10% à partir de 3 enfants nés ou élevés

Certaines règles antérieures demeurent en application pour les parties de carrière antérieures à 
2012 : chaque situation doit faire l’objet d’un calcul personnalisé.

LES MAJORATIONS

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Contactez votre conseiller retraite pour vérifier que vous 
pouvez bénéficier de ces majorations.
Ces éléments peuvent également être vérifiés lors d’un 
entretien information retraite.



5
LES FORMALITÉS 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

LES FORMALITÉS 
LORS DU PASSAGE À 
LA RETRAITE ET LE 
DROIT À 
L’INFORMATION

30 NOVEMBRE 2018
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LES FORMALITÉS LORS DU PASSAGE À LA RETRAITE 

Il faut la demander ! 
par courrier, téléphone ou Internet

La CARSAT Caisse d’Assurance Retraite et de la Santé Au Travail : 
39 60

Le CICAS Centre d’Information de Conseil et d’Accueil des Salariés : 

QUI CONTACTER !

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Le CICAS Centre d’Information de Conseil et d’Accueil des Salariés : 
0 820 200 189

4 mois avant la date d’effet souhaitée ou 6 mois dans le cas d’un départ au titre 
des carrières longues
En attendant, pensez à regrouper les justificatifs nécessaires...
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LES FORMALITÉS LORS DU PASSAGE À LA RETRAITE 

LES PAIEMENTS ET RETENUS 
SUR VOS RETRAITES

Régimes de base de la 
sécurité sociale

Régimes retraites 
complémentaires 

Paiement de la pension Payée mensuellement à 
terme échu 

Payée mensuellement au 
début de chaque mois

Retenues sur les pensions :

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

30 NOVEMBRE 2018

CSG : 6,60% + 1,70% = 8,30% 6,60% + 1,70% = 8,30%

CRDS : 0,50% 0,50%

CSA : 0,30% 0,30%

COTISATION ASSURANCE 
MALADIE : 1,00%

Total 9,10% 10,10%

Pour les retraités qui ne paient pas d’impôt, des exonérations sont accordées
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LE DROIT À L’INFORMATION

Le Relevé Actualisé de Points (RAP)

Le Relevé Individuel de Situation (RIS)

L’Estimation Indicative Globale (EIG)

DIFFÉRENTS DOCUMENTS 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

L’Estimation Indicative Globale (EIG)
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LE DROIT À L’INFORMATION

LE DROIT À L’INFORMATION 
DES ACTIFS : LE RIS

Synthèse des 
trimestres

Synthèse des 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Synthèse des 
points

Le rappel du nombre 
de trimestres 

nécessaires 
pour le taux plein
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LE DROIT À L’INFORMATION

LE DROIT À L’INFORMATION 
DES ACTIFS : L’EIG

Une estimation des différentes 
pensions aux 6 âges possibles 
entre l’âge légal et l’âge du taux 
plein.

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

L’âge auquel le taux plein 
(50 %) est atteint 

(nombre de trimestres 
suffisants)
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LE DROIT À L’INFORMATION

ESTIMEZ VOTRE RETRAITE : L’ENTRETIEN 
INFORMATION RETRAITE : EIR

Vous pouvez demander à bénéficier gratuitement d’un entretien information 
retraite, si vous avez 45 ans et plus.

C’est l’occasion de faire le point sur votre retraite

L’entretien porte sur :

 les droits que vous vous êtes constitués (régimes de retraite obligatoire : 
base/complémentaires),

 les perspectives d’évolution de ces droits (remise de simulations),
 les dispositifs vous permettant d’améliorer le montant de votre retraite
 les possibilités de cumuler un emploi et une retraite,

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

 les possibilités de cumuler un emploi et une retraite,
 et toutes les questions que vous vous posez….

http://www.agirc-arrco.fr

Le simulateur retraite M@rel
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LE DROIT À L’INFORMATION

SIMULATEUR RETRAITE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

1 55 02 00 000 000
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LE DROIT À L’INFORMATION

SIMULATEUR RETRAITE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent



5
LE DROIT À L’INFORMATION

SIMULATEUR RETRAITE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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LE DROIT À L’INFORMATION

SIMULATEUR RETRAITE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent



5
LE DROIT À L’INFORMATION

SIMULATEUR RETRAITE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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LES SOLUTIONS 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

LES SOLUTIONS 
D’ÉPARGNE 
RETRAITE 
SUPPLÉMENTAIRE

30 NOVEMBRE 2018



PARCE QUE C’EST 
EN SEMANT 
AUJOURD’HUI QUE AUJOURD’HUI QUE 
L’ON RÉCOLTERA 
DEMAIN !



6
LES SOLUTIONS D’ÉPARGNE RETRAITE SUPPLÉMENTAIRE

PANORAMA DES SOLUTIONS 
ÉPARGNE RETRAITE

Les Solutions
Catégorielles

Article 83
Cotisations définies

Les solutions collectives
L’Épargne Salariale

PEE / PEI

ENTREPRISE PARTICULIER 

Les Solutions
Individuelles

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Assureurs 

- Tous les produits collectifs : APICIL PREVOYANCE (Institut de prévoyance)

- Toute la retraite individuelle : MICILS (Mutuelle)

- Toute l’assurance-vie : APICIL ASSURANCES (Sté d’assurance)

- L’épargne salariale : accord de distribution avec le groupe Humanis

Légende :

Sortie en CAPITAL

Sortie en RENTES

Ne peut être souscrit qu’avec

Cotisations définies

PERE

Les Indemnités de Fin de Carrière

Article 39
Prestations définies

PEE / PEI

PERCO 

Madelin PERP

Passifs sociaux divers
(CET/préretraite/autre)

Article 82
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LES SOLUTIONS D’ÉPARGNE RETRAITE SUPPLÉMENTAIRE

LE RÉGIME COLLECTIF OBLIGATOIRE À 
COTISATION DÉFINIES « ART 83 DU CGI »

Objet 

Alimentation

 Versements à caractère obligatoire :
• Taux uniforme de cotisation : en % du Salaire Annuel Brut
• Financé par l’employeur et éventuellement le salarié

 Versements individuels facultatifs

Régime de Retraite à cotisations définies.

Assurer un complément de revenus (rente viagère) au départ à la
retraite. (sauf si rente < 40€ par mois  paiement du capital)

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Bénéficiaires

Traitement fiscal 
et social

Déduction 
fiscale

Souscrit par l’employeur au bénéfice d’une catégorie objective de
personnel.
Mise en place du régime de retraite par :
Accord collectif, Référendum ou Décision unilatérale

Exonération sociale et fiscale de vos cotisations
• Exonération de charges sociales dans la limite de 5 % du SAB
• Exonération fiscale dans la limite de 8 % du SAB
• Forfait social : Contribution de 20 % sur les cotisations à la charge de

l’employeur.

Déduction fiscale des versements volontaires

Versements volontaires déductibles du revenu imposable (dans la limite
de 10% du revenu net fiscal de l’année N-1)
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ART 83 DU CGI

1- PHASE DE CONSTITUTION

ART 83 DU CGI

DÉPART EN RETRAITEDÉPART EN RETRAITE

DécèsDécès

5 cas de déblocages 5 cas de déblocages 

AVANT TERMEAVANT TERME
Cotisations 
obligatoires
Cotisations 
obligatoires VIF VIF Jours de 

congés/CET
Jours de 

congés/CET

Compte Compte 
individuelindividuel

(Droits acquis(Droits acquis)

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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5 cas de déblocages 
anticipés :

5 cas de déblocages 
anticipés :

• Invalidité de 2ème ou
3ème catégorie 
(Sécurité Sociale)
• Expiration des droits 
aux allocations 
d’assurance chômage
• Jugement de liquidation
• Décès du conjoint ou 
partenaire (PACS)
• Surendettement

• Invalidité de 2ème ou
3ème catégorie 
(Sécurité Sociale)
• Expiration des droits 
aux allocations 
d’assurance chômage
• Jugement de liquidation
• Décès du conjoint ou 
partenaire (PACS)
• Surendettement

 Réversion

 Options  :

• rente viagère

• annuités garanties…

Maintien  
du compte en 

gestion 

Transfert vers le 

contrat du nouvel 

Employeur ou PERP

Départ de
l’Entreprise

O
b

je
ct

if
 R

ET
R

A
IT

E
O

b
je

ct
if

 R
ET

R
A

IT
E

Choix de gestion Choix de gestion 
financière financière 
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ART 83 DU CGI

2- LA GESTION FINANCIERE

ART 83 DU CGI

Pour chaque mode de gestion 
financière, 3 profils de gestion sont 
proposés  correspondant à la capacité de 
prise de risque du salarié : 

Prudent, Equilibré, Dyna
mique. 0%

50%
100%
150%

Jusqu’à A A A A A A A A A 

HORIZEN PROFIL EQUILIBRE

Grille 
Prudente

Grille 

0%
20%
40%
60%
80%

100%
120%

HORIZEN PROFIL PRUDENT

Profil Prudent Part UC prudente Profil Prudent Part Euro

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Le salarié a le choix du type de gestion 
financière. 

En fonction de ses priorités il optera 
pour :

la gestion HORIZON
la gestion LIBRE

30 NOVEMBRE 2018

39 ans 
inclus

partir 
de 40 
ans

partir 
de 45 
ans

partir 
de 50 
ans

partir 
de 52 
ans

partir 
de 54 
ans

partir 
de 56 
ans

partir 
de 58 
ans

partir 
de 60 
ans

partir 
de 61 
ans

Profil équilibré Part UC équilibre Profil équilibré Part UC prudente

Profil équilibré Part Euro

Grille 
Equilibrée

Grille 
Dynamique
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ART 83 DU CGI

4- PHASE DE LIQUIDATION

ART 83 DU CGI

Différents type de rentes
Réversion au profit du conjoint marié ou lié par un PACS

En cas de décès après le versement de la rente, le 
conjoint continue de percevoir la rente jusqu’à son 
propre décès.

A noter : le choix d’une réversion a des 
répercussions sur le montant de la rente versée. 

Choix possibles :
Non réversible ou réversible à

60 % ou
100 %

Modulation de la rente

Choix au départ en retraite

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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M
on

ta
nt

 d
e 

la
 r

en
te

-25% pendant 
3 ou 5 ans

-25% pendant 
3 ou 5 ans

+25% jusqu’à 
75 ans maximum
+25% jusqu’à 
75 ans maximum

Temps

Modulation de la rente

Rente majorée : la retraite est majorée de 25%
jusqu’à 75 ans maximum, puis minorée.

Rente progressive : la retraite est minorée de
25% en début de retraite pendant 3 ou 5 ans, puis
majorée.

Rente linéaire : la retraite est constante tout au
long de la durée de versement.

Dans tous les cas, la rente est revalorisée
annuellement.
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ART 83 DU CGI

4- PHASE DE LIQUIDATION

ART 83 DU CGI

Les annuités garanties 

Choix au départ en retraite

Décès

Départ en 
retraite

Fin de la 
période 
garantie

65 ans 

78 ans 

85 ans 

90 ans 

Versement 
des 7 années restants dues d'annuités 
garanties 

Le nombre d’annuités garanties est 
communiqué au moment du départ en 
retraite. Elles sont cumulables avec toutes les 
options de rente.

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Décèsretraite 65 ans 

Espérance de vie 

90 ans 

Dans le cadre de cette option, et en cas de décès de l’assuré (et/ou du réversataire), un nombre 
minimum d’annuités garanties est alors versées aux bénéficiaires désignés sur une durée égale à : 

Espérance de vie de l’adhérent lors de son 
départ en retraite – 5 ans (= 85 ans ) 

Homme
Né en 1958

retraite à 65 ans

20 annuités garanties
Espérance de vie de 90 ans

90-65 = 25
25-5 = 20

25 annuités garanties
Espérance de vie de 95 ans

95-65 = 30
30-5 = 25

Annuités 
garanties 
MAXIMUM 

AUTORISE PAR 
LA LOI

Femme 
Née en 1968

retraite à 65 ans
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ART 83 DU CGI

4- PHASE DE LIQUIDATION

LES PRÉLÈVEMENTS 

La pension est payée 
trimestriellement, en début de 
chaque trimestres, soit à 
échoir.

Prélèvements sur la 
rente Art 83 du CGI

CSG 6,60%

Augmentation au 01/01/2018 1,70%

SOUS TOTAL 8,30%

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Régime fiscal de la rente 
viagère :
Elle est soumise à l’impôt sur 
le revenu dans la catégorie des 
pensions et rentes, après 
abattement de 10%.

SOUS TOTAL 8,30%

CRDS 0,50%

CSA 0,30%

Cotisation Assurance Maladie 1,00%

TOTAL 10,10%
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ART 83 DU CGI

- AVANTAGES POUR LE SALARIÉ / POUR L’ENTREPRISE

POUR RÉSUMER 

Pour le salarié :
 Permet l’augmentation de son revenu à la retraite (Rente viagère) 
 Gestion au nom propre du salarié, création d’un compte individualisé en son nom (digital)
 Possibilité d’augmenter son épargne par des versements individuels facultatifs. 
 Accueil des jours de congés non pris
 Prélèvement sur salaire ce qui ne nécessite pas d’effort d’épargne

Objectif produit :
Il s’agit d’un complément de revenu pour les salariés au moment du départ à la retraite.
Il permet de pallier aux difficultés conjoncturelles et structurelles, et ainsi d’apporter une solution afin de faire 
face aux réformes (Allongement de la durée de vie, diminution des montants versés par les régimes de retraite 
obligatoires …)

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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 Prélèvement sur salaire ce qui ne nécessite pas d’effort d’épargne
 Déductibilité fiscale (sur revenu imposable)
 Détermination de son profilage en fonction de son appétence aux risques
 L’épargne n’est pas perdue en cas de décès – Désignation de bénéficiaires (Option annuité garantie)
 Différentes options lors du départ en retraite répondant aux besoins du salarié
 Choix de rente

Pour l’entreprise :
 Possibilité de mise en place par négociations salariales
 Il peut être un outil  permettant de différer la rémunération du salarié
 Exonération de charges sociales dans une certaine limite
 Déduction fiscale (déductible du résultat imposable de l’entreprise) 
 Choix du collège à assurer
 Outil de fidélisation et un atout pour le recrutement 
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ART 83 DU CGI

- SYNTHÈSE … 

COMPOSITION DE LA RETRAITE 
D’UN SALARIÉ

0% 55%

Rente des régimes obligatoires

Dernier salaire = 100%

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
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Cotisations obligatoires 
appliquées sur le salaire 
brut

RETRAITE DE BASE

Maxi 50% du PASS

RETRAITE DE BASE

Maxi 50% du PASS
Art 83Art 83

Déficit de

revenus

Cotisations 
obligatoires

Versements 
volontaires

Versements
volontaires

+

0% 55%

Retraites 
complémentaires
ARRCO/AGIRC
Diminuée de

10% pendant
3 ans 

RETRAITE
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Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

LA LOI PACTE 
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OBJECTIFS DE LA LOI PACTE

« PLAN D’ACTION POUR LA CROISSANCE ET LA 
TRANSFORMATION DES ENTREPRISES»

OBJECTIFS PACTE

La plupart des PME peuvent s'endetter facilement, mais ont du mal à se financer 
sur Fonds Propres. 

Un des objectifs de cette loi Pacte est d'améliorer le financement par Fonds 
Propres des PME, en permettant l'augmentation de la part actions dans 
l'épargne des français et dans l'assurance vie. 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

OBJECTIF : RENFORCER L’EPARGNE RETRAITE 
Epargne Longue adaptée à des investissements actions (via UC des clients 
finaux)

 SIMPLIFIER
 HARMONISER
 RENDRE ATTRACTIF

30 NOVEMBRE 2018
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EPARGNE RETRAITE

OBJECTIFS CHIFFRES

ASSURANCE VIE* 83** PERCO**

1 600 Mds € 68 Mds € 14 Mds €

PERP+
Madelin**

59 Mds €Encours

LES OBJECTIFS DE LA LOI PACTE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Encaissement 
annuel 131 Mds € 3 Mds € 2 Mds €5 Mds €

* 31/12/2017
Chiffres FFA

** 31/12/2016
Chiffres DREES

141 Mds €

10 Mds € / an

OBJECTIF 2024 : 300 Mds€

OBJECTIF 2024 :  40 Mds€ / an
Réaffectation
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LES MESURES PHARES

EPARGNE SALARIALE

 Exonération de forfait social pour toute entreprise de moins de 
250 salariés qui disposent d’un accord d’intéressement. 

 Exonération de forfait social s’étend même à l'ensemble des 
versements (participation et abondements sur des plans d'épargne 

LES GRANDS PRINCIPES
LOI PACTE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

versements (participation et abondements sur des plans d'épargne 
salariale y compris) pour les sociétés de moins de 50 salariés.

 Déductibilité fiscale des Versements PERCO

 Suppression de l’obligation de disposer d’un Plan d’épargne 
entreprise (PEE) pour mettre en place un Perco
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LES GRANDS PRINCIPES

LOI PACTE

SIMPLIFICATION ET 
HARMONISATION

Deux produits collectifs Un seul produit individuel 
le « PERIN »

Produit catégoriel : 
PERE 83

Produit universel : 
PERCO Nouveau PERP/MADELIN

PORTABILITE TOTALE

Univers 
simplifié

Plafonds de 
versements 
maintenus

EPARGNE RETRAITE

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent
30 NOVEMBRE 2018

• Les versements volontaires sont déductibles fiscalement
• Un cas de déblocage est ajouté : acquisition résidence principale pour 

les VL et l’épargne salariale (primo accession ?)
• La gestion financière par défaut devient la gestion pilotée à horizon 

(grille de sécurisation progressive)
• Forfait social réduit si cette gestion horizon comprend au moins 10% de 

titres PME et ETI 

Gestion et 
déblocage 

harmonisés

Sorties 
harmonisées

Liberté de choix en sortie : rente ou capital pour les Versements Libres et 
l’épargne salariale

et introduction du devoir de conseil à la sortie
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LES GRANDS PRINCIPES

LOI PACTE

HARMONISATION
REGIME FISCAL ET SOCIAL : ORDONNANCES A VENIR

Ce n’est plus le produit qui détermine le mode de sortie ou le régime social/fiscal du 
versement, mais l’origine du versement

Cotisations 
obligatoires

Versements 
volontaires

Intéressement
Participation
Abondement

Jours congés

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

Déduction fiscale 
au versement

Rente Capital

Exonération 
sociale et fiscale

Exonération 
sociale et fiscale

Allégement 
social, exonération 

fiscale

Barème progressif IRBarème progressif IR après 
abattement 10% (idem 

pensions)
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TRANSFERABILITE

Le compte épargne retraite devient portable tout au long de la vie

Exemple : PERCO  83  PERP  83  Madelin  PERP

« le transfert de droits n’emporte 
pas modification des conditions de 
rachat ou de leur liquidation » 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

30 NOVEMBRE 2018

Produit Unique ER

Cotisations 
obligatoires

Versements 
Libres

Intéressement 
Participation 
Abondement 
Jours de CP

rachat ou de leur liquidation » 

A Noter : les contrats « spéciaux » : PREFON, COREM pourraient être transférables également !
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GESTION FINANCIÈRE

GESTION FINANCIERE
GESTION A HORIZON PAR DEFAUT INCLUANT LE FONDS PME-ETI

Exemple du PERCO 
Grille Equilibre

Depuis la loi Macron 

(2015), 48% des encours 

PERCO sont investis en 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

30 NOVEMBRE 2018

Nombre d’années avant le départ à la retraite

PERCO sont investis en 

gestion pilotée
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ET AMENDEMENTS A SUIVRE

LES AUTRES REGLES

 Frais de transferts plafonnés et introduction de la notion de transfert collectif

 Relevés trimestriels et non plus annuels. Voie électronique acceptée.

 Devoir de conseil pour les salariés au moment de leur départ en retraite, afin d’apporter un 
conseil rente/capital. 

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

 Obligation de proposer des UC solidaires dans la liste accessible

30 NOVEMBRE 2018



 Fruit d’une longue phase de consultation et longtemps reporté, le projet de loi PACTE –comprenant le 
volet retraite - a été adopté en 1ere lecture à l’assemblée le 09/10/2018

 L’entrée en vigueur effective de la nouvelle retraite supplémentaire est annoncée pour 2020. 

23 octobre 
2017

lancement des
travaux

préparatoires par

15 janvier 2018
lancement d'une

consultation
publique en ligne

Février 2018
rédaction du 

plan
d'action du 

Ordonnances 
Règles fiscales 

et sociales

09/10/2018
Adoption en 1ere 
lecture du projet

de loi à 

Entrée en
Vigueur

7
CALENDRIER

CALENDRIER

Présentation sans valeur en l’absence des commentaires qui l’accompagnent

préparatoires par
des députés et

chefs 
d'entreprise

21 décembre 2017
présentation officielle
des premières pistes

publique en ligne d'action du 
projet
de loi

5 février 2018
clôture de la 
consultation

publique

Juin 2018
Présentation du
projet de loi en

Conseil des
ministres par 

Bruno
Le Maire

Ratification des
l’ordonnances 

de loi à 
l’Assemblée

202020192017 2018

Premier 
trimestre 2019

Adoption Loi



APICIL
38, rue François Peissel
69003
Caluire et Cuire

apicil.com

Bruno COURBON 04 72 27 74 15 bruno.courbon@apicil.com
Commercial Expertise Epargne Entreprises

MERCI
POUR VOTRE ATTENTION

Laurent CHAUMET 04 72 27 75 89 laurent.chaumet@apicil.com
Technico-commercial Expertise Epargne Entreprises


